
Chapter 11 – ક્ષેત્રફળ અને પરિમિમિ 

 

ક ોન ો ટુકડ ો મ ોટ ો છો  ? [ પ ન  નંબર 146 – 147 ] 

1. પ ર્થ અનો ગિની અોક દુક નમ ંર્ી અ મ પ પડ (કોરીન ો સૂક યોલ ો પ પડ) ખરીદો છો . તોમન  ટુકડ અ ો 
નીચો મુજબ દોખ ય છો . ક ોન ો ટુકડ ો મ ોટ ો છો , તો શ ોધવ  કોટલીક રીત ો સુચવ ો. તો અંિો ચચ થ કર ો. 
 િીિ 1 : 
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 અ પોલ ટુકડ અ ો A અનો Bમ ંર્ી ટુકડ  Bન  અોવ  ભ િ પ ડ ો કો  જોનો ટુકડ  -A પર િ ોઠવત ,ં તો તોનો 
પૂરોપૂર ો ઢ કંી દો, તો મ ટો ઉપર દશ થવ્ય  મજુબ ટુકડ  –Bન  ત્રણ ભ િ પ ડ ો. તોમ ંર્ી પ્રર્મ બો ભ િ ોનો 
ટુકડ  -A પર િ ોઠવત ં, તો ટુકડ  - Aનો પૂરોપૂર ો ઢ ંકી દોશો. પરંતુ અ મ િ ોઠવ્ય  બ દ ટુકડ  - Bન ો અોક 
ન ન ો ભ િ બ કી રહો શો. જોન  પરર્ી કહી શક ય કો  ટુકડ ો – B અો ટુકડ  – A કરત ં મ ોટ ો છો . 

 

 િીિ 2 : 
ટુકડ  – A અનો ટુકડ  - Bનો 1 સોમી મ પન  ન ન  ચ ોરસ(વિ ો)મ  ંવહેં ચ ો. ત્ય રબ દ બંનો 
ટુકડ મ  ંરહો લ  ન ન  વિ ો િણ ો. જો ટુકડ મ  ંવિ ોની સંખ્ય  વધુ તો ટુકડ ો મ ોટ ો કહો વ ય. 

 

 

 

 

 

 

 ટુકડ  – Aન  ન ન  વિ ેં િણત ં તો 30 ર્ ય છો  અનો ટુકડ  - Bન  ન ન  વિ ો િણત ં તો 33 ર્ ય છો . 
અ મ, ટુકડ  - Bન  વિ ોની સંખ્ય  વધ ુહ ોવ ર્ી તો ટુકડ  – A કરત ં મ ોટ ો છો . 

 

 

ટુકડ ો A  

ટુકડ ો B  



 બંનો સ ર્ો મળીનો 1 સોમી મ પન  કુલ કોટલ  ચ ોરસ ટુકડ  – A પર િ ોઠવી શક ય ? 
 30 (6 × 5) 

 

 અ ર્ી,  ટુકડ  – Aનંુ ક્ષોત્રફળ = ................ ચ ોરસ સોમી 
 30 ચ ોરસ સોમી 

 

 અ  જ રીતો ટુકડ  – Bનંુ ક્ષોત્રફળ શ ોધ ો. 
 33 ચ ોરસ સોમી 

 

 કય ો ટુકડ ો મ ોટ ો છો  ? કોટલ ો મ ોટ ો છો  ? 
 ટુકડ ો – B અો ટુકડ  – A કરત ં 3 ચ ો સોમી મ ોટ ો છો .  
 િીિ : તફ વત = 33 ચ ો સોમી – 30 ચ ો સોમી = 3 ચ ો સોમી 

 

 

ટપ લ ટટટકટ વડો ઢ કં ો : [ પ ન  નંબર 147 – 148 ] 

1. પ ઠ્યપુસ્તકમ  ંઅ પોલ ટપ લ ટટટકટનંુ ક્ષોત્રફળ 4 ચ ો સોમી છો . અંદ જ લિ વ ો કો , તો લંબચ ોરસનો 
ઢ ંકવ  મ ટો કોટલી ટપ લ ટટટકટ ોની જરૂર પડો  ? તર્  પ્રશ્ ોન  જવ બ અ પી તમ રં અનુમ ન ચક સ ો. 
 મ ર  અનુમ ન પ્રમ ણો પ ઠ્યપુસ્તકમ  ંઅ પોલ લંબચ ોરસનો ઢ ંકવ  મ ટો અ શરો 24 ટપ લ ટટટકટ ોની 

જરૂર પડો . 
 

(a) પીળ  રંિન  લંબચ ોરસની બ જુઅ ોનો મ પ ો. તો ......... સોમી લ ંબી છો . 
 14 સોમી 

 

(b) તોની લંબ ઈ પર કોટલી ટટટકટ ો િ ોઠવી શક ય ? ...............  
 7 ટટટકટ ો 
 િીિ : લંબચ ોરસની લંબ ઈ = 14 સોમી  



ટપ લ ટટટકટની લંબ ઈ = 2 સોમી 
તોર્ી, લંબચ ોરસની લંબ ઈ પર િ ોઠવી શક તી ટટટકટની સંખ્ય  = 14 ÷ 2  

 

 (c) લંબચ ોરસની પહ ોળ ઈ કોટલી છો ? ……………. સોમી 
 8 સોમી 

 

(d) તોની પહ ોળ ઈ પર કોટલી ટટટકટ િ ોઠવી શક ય ? .................  
 4 ટટટકટ 
 િીિ : લંબચ ોરસની પહ ોળ ઈ = 8 સોમી 

ટટટકટની પહ ોળ ઈ = 2 સોમી 
 તોર્ી, લંબચ ોરસની પહ ોળ ઈ પર િ ોઠવી શક તી ટટટકટની સંખ્ય  = 8 ÷ 2 = 4 

 
 (e) અ  લંબચ ોરસનો સંપૂણથ ઢ ંકવ  મ ટો કોટલી ટટટકટની જરૂર પડો  ? ............. 
 28 ટટટકટ 
 િીિ : લંબચ ોરસની લંબ ઈ પર િ ોઠવી શક તી ટટટકટની સંખ્ય  x લંબચ ોરસની પહ ોળ ઈ પર 

િ ોઠવી શક તી ટટટકટની સંખ્ય  
= 7 ટટટકટ x 4 ટટટકટ = 28 ટટટકટ  

 

 

(f) તમ રં અિ ઉનંુ અનુમ ન કોટલંુ ય ોગ્ય હતંુ ? તો અંિો ચચ થ કર ો. 
 મ રં અનુમ ન જવ બ કરત  ંઅ ોછંુ હતંુ. 

 

(g) લંબચ ોરસનંુ ક્ષોત્રફળ કોટલંુ ર્ ય ? .......... 
 112 ચ ો સોમી. 

1 ટટટકટનંુ ક્ષોત્રફળ = 4 ચ ો સોમી 
કુલ ટટટકટનંુ ક્ષોત્રફળ = 28 
તોર્ી, લંબચ ોરસ પર િ ોઠવોલ 28 ટટટકટનંુ ક્ષોત્રફળ 



= લંબચ ોરસનંુ ક્ષોત્રફળ 
= 28 x 4 ચ ો સોમી  
= 112 ચ ો સોમી 
અર્વ  
લંબચ ોરસનંુ ક્ષોત્રફળ = લંબ ઈ x પહ ોળ ઈ  

= 14 X 8 
= 112 ચ ો સોમી 

 

 (h) લંબચ ોરસની પટરમમતત કોટલી છો  ? ................. ચ ો સોમી  
 44 સોમી 
 લંબચ ોરસની પટરમમતત = 2 ( લંબ ઈ x પહ ોળ ઈ ) 

= 2 (14 + 8)  
= 2 (22) 
= 44 સોમી 
 

 

મહ વર ો : [ પ ન ં નંબર 148 – 149 ] 

( a ) અરબ ઝો તોન  રસ ોડ ન  ભ ેંયતળળયો લીલ  રંિની ચ ોરસ લ દી, બોસ ડવ  ઇચ્છો છો . લ દીની દરોક 
બ જુની લંબ ઈ 10 સોમી છો . તોનંુ રસ ોડંુ 220 સોમી લ ંબંુ અનો 180 સોમી પહ ોળંુ છો , ત ો તોનો કો રી 
લ દીઅ ોની જરૂર પડો  ? 

 396 લ દીઅ ો 
 િીિ : રસ ોડ ન  ભ ેંયતળળય નંુ ક્ષોત્રફળ = 920 x 180 

 = 39,600 ચ ો સોમી 
અોક લ દીનંુ ક્ષોત્રફળ = 10 x 10 

= 100 ચ ો સોમી 

તોર્ી, લ દીઅ ોની સંખ્ય  = ભ ોયતળળય નુ ંક્ષોત્રફળ 

1 લ દીનું ક્ષોત્રફળ  



=  39600 

100
 

= 396  

 

 ( b ) ચ ોરસ બિીચ ની ફરતો કરોલી વ ડની લંબ ઈ 20 મીટર છો , ત ો બિીચ નંુ અોક બ જુની લંબ ઈ 
કોટલી ર્ ય ? 

 5 મીટર 
 િીિ : ચ ોરસ બિીચ ની ફરતો કરોલી વ ડની લંબ ઈ = ચ ોરસ બિીચ ની પટરમમતત 

= 20 મી 

તોર્ી, ચ ોરસ બિીચ ની અોક બ જુની લંબ ઈ = ચ ોરસ બિીચ ની પટરમમતત 

2
 

= 20

4
 

= 5 મીટર  
 

( c ) અોક પ તળ  20 સોમી લ ંબ  વ યરમ ંર્ી લંબચ ોરસ બન વવ મ ં અ વો છો . જો અ  લંબચ ોરસની 
પહ ોળ ઈ 4 સોમી હ ોય, ત ો તોની લંબ ઈ કોટલી ર્ ય ? 

 6 સોમી 
િીિ : અહીં, લંબચ ોરસ 20 સોમી લ ંબ  વ યરમ ંર્ી બન વવ મ  ંઅ વો છો  તોર્ી અ  લંબચ ોરસની 

પટરમમતત 20 સોમી. ર્ ય. 
તોર્ી,  2 (લંબ ઈ + પહ ોળ ઈ) = 20 સોમી  
2 (લંબ ઈ + 4) = 20 સોમી 
2 લંબ ઈ + 8 = 20 સોમી. 
2 લંબ ઈ = 12 
લંબ ઈ = 12

2
 

 

 ( d ) અોક ચ ોરસ કૅરમબ ોડથની પટરમમતત 320 સોમી છો , ત ો તોનંુ ક્ષોત્રફળ કોટલંુ ર્ ય ? 
 6400 ચ ો સોમી 



 િીિ : કૅરમબ ોડથની પટરમમતત = 320 સોમી  

તોર્ી, કૅરમબ ોડથની અોક બ જુની લંબ ઈ = કોરમબ ોડથની પટરમમતત 

2
 

= 320

4
 

= 80 સોમી  
 હવો, કૅરમબ ોડથ નંુ ક્ષોત્રફળ = (લંબ ઈ)2 

= (80)2  
= 80 x 80 = 6400 ચ ો સોમી 

 

 ( e ) નીચો અ પોલી સફોદ ટડઝ ઇનમ  ંકોટલી તત્રક ોણ ક ર લ દીઅ ો િ ોઠવી શક ય ? ટડઝ ઇનનંુ 
ક્ષોત્રફળ = .............. ચ ો સોમી (      = 1

2
 ચ ો સોમી ) 

 

 
 

 6 લ દીઅ ો િ ોઠવી શક ય તર્  ટડઝ ઇનનંુ ક્ષોત્રફળ 3 ચ ો સોમી છો . 
 િીિ : અહીં, અ પોલ અોક તત્રક ોણ અો 1 સોમી બ જુવ ળ  ચ ોરસન ો અડધ ો ભ િ છો . 

હવો, અ ખી ટડઝ ઇનનંુ ક્ષોત્રફળ 
= 1 અ ખ  ચ ોરસનંુ ક્ષોત્રફળ + 4 અડધ  ચ ોરસનંુ ક્ષોત્રફળ 
= (1 + 2)  
= 3 ચ ો સોમી 

 



 ઉપર ંત, અોક તત્રક ોણ ક ર લ દીનંુ ક્ષોત્રફળ = અોક અડધ  ચ ોરસનંુ ક્ષોત્રફળ 

તોર્ી, લ દીઅ ોની સંખ્ય  = અ ખી ટડઝ ઇન 

1 તત્રક ોણ ક ર લ દીનું ક્ષોત્રફળ 

= 3

1/2
 

= 3 x 2  

= 6  

 

 4 ચ ો સોમી અનો 6 ચ ો સોમીનંુ ક્ષોત્રફળ ધર વતી ટડઝ ઇન તૈય ર કર ો. 
 1 ચ ો સોમી મ ટો 2 તત્રક ોણ જોઈઅો.  

ત ો 4 ચ ો સોમી મ ટો 4 × 2 = 8 તત્રક ોણ જોઈઅો.  
તર્  6 ચ ો સોમી મ ટો 6 x 2 = 12 તત્રક ોણ જોઈઅો. 

 
 

 ( f ) સ નનય , મ નવ, અ રૂષી અનો કબીર ગ્રીટટિંિ ક ડડ થસ બન વો છો . તોમણો બન વોલ ં ક ડથ મ ટો નીચોનંુ 
ક ોષ્ટક પૂણથ કર ો : 



  

 

 િીિ : 
 (1) સ નનય  : 

ક ડથની પટરમમતત = 2 (લંબ ઈ + પહ ોળ ઈ) 
= 2 (10 + 8) 
= 36 સોમી 

ક ડથ નંુ ક્ષોત્રફળ = લંબ ઈ x પહ ોળ ઈ 
= 10 x 8 
= 80 ચ ો સોમી 

 

 (2) મ નવ : 
ક ડથની લંબ ઈ = 11 સોમી અનો ક ડથની પટરમમતત = 44 સોમી  
તોર્ી, ક ડથની પટરમમતત = 2 (લંબ ઈ + પહ ોળ ઈ) 

 44 = 22 + 2 (11 + પહ ોળ ઈ)  
 44 = 22 = 2 (પહ ોળ ઈ) 
 22 = 2 (પહ ોળ ઈ) 
 પહ ોળ ઈ = 22

2
 = 11 સોમી  

 

ક ડથ નંુ ક્ષોત્રફળ = લંબ ઈ x પહ ોળ ઈ  
= 11 x 11  

10 સોમી 
10 સોમી 

11 સોમી 

10 સોમી 

36 સોમી 

36 સોમી 

80 ચ ો સોમી 
121 ચ ો સોમી 



= 121 ચ ો સોમી 
 (3) અ રૂષી : 

ક ડથની પહ ોળ ઈ = 8 સોમી અનો ક ડથ નંુ ક્ષોત્રફળ = 80 ચ ો સોમી  
 80 = લંબ ઈ x 8 
 લંબ ઈ = 80

8
 

હવો, ક ડથની પટરમમતત = 2 (લંબ ઈ + પહ ોળ ઈ) 
= 2 (10 + 8) 
= 36 સોમી  

 

  (4) કબીર : 
ક ડથની પટરમમતત = 40 સોમી અનો ક ડથ નંુ ક્ષોત્રફળ = 100 ચ ો સોમી  
તોર્ી, ક ડથની પટરમમતત = 2 (લંબ ઈ + પહ ોળ ઈ)  

 40 = 2 (લંબ ઈ + પહ ોળ ઈ)  
લંબ ઈ + પહ ોળ ઈ = 40

2
 

હવો, ક ડથ નંુ ક્ષોત્રફળ = લંબ ઈ x પહ ોળ ઈ 
 100 = લંબ ઈ x પહ ોળ ઈ 

અ મ, લંબ ઈ x પહ ોળ ઈ = 100 મ ટો 

(i) 50 x 2 = 100 અર્વ  

(ii) 25 x 4 = 100 અર્વ  

(iii) 10 x 10 = 100  

પરંતુ, લંબ ઈ + પહ ોળ ઈ = 20 હ ોવુ ંજોઈઅો. જો તવકલ્પ (iii) પ્રમ ણો ર્ ય. 
તોર્ી, ગ્રીટટિંિ ક ડથની લંબ ઈ = 10 સોમી અનો પહ ોળ ઈ = 10 સોમી હશો. 

 

 

 



મ ર ો કમરપટ્ ો સ ૈર્ી લ ંબ ો છો  ! [ પ ન  નંબર 149 – 150  ] 

1. 14 સોમી લંબ ઈ અનો 9 સોમી પહ ોળ ઈવ ળ ો અોક જડ ો ક િળ લ ો. તમો અોક જૂન  પ ોસ્ટક ડથન ો પણ 
ઉપય ોિ કરી શક ો છ ો. તોનંુ ક્ષોત્રફળ કોટલંુ છો  ? અનો પટરમમમમ કોટલી છો  ? 
 ક િળનંુ ક્ષોત્રફળ = લંબ ઈ x પહ ોળ ઈ 

= 14 X 9 
= 126 ચ ો સોમી 

અનો ક િળની પટરમમતત = 2 (લંબ ઈ + પહ ોળ ઈ) 
= 2 (14 + 9) 
= 46 સોમી 

 

2. હવો તોમ ંર્ી સમ ન મ પની પટ્ીઅ ો ક પ ો. અ  પટ્ીઅ ોન  છોડ અ ોનો િંુદરપટ્ી વડો જોડવ ર્ી કમરપટ્ ો 
તૈય ર ર્શો. તમ ર  કમરપટ્ ની લંબ ઈ કોટલી છો ? ……….. તોની પટરમમતત કોટલી છો  ? ............... 
વિથખંડમ ં ક ોન ો કમરપટ્ ો સ ૈર્ી લ ંબ ો છો  ? ..............  

 14 સોમી લંબ ઈ અનો 9 સોમી પહ ોળ ઈવ ળ  અ  જડ  ક િળમ ંર્ી ત્રણ રીતો સમ ન મ પની પટ્ીઅ ો 
બન વીઅો : 
 ( 1 ) 1 સોમી પહ ોળ ઈ ધર વતી પટ્ી : 

ક િળની પહ ોળ ઈ 9 સોમી છો . તોર્ી તોમ ંર્ી 1 સોમી પહ ોળ ઈ ધર વતી અોકસરખી 9 પટ્ીઅ ો 
ક પી શક ય. અ  9 પટ્ીઅ ોનો જોડવ ર્ી કમરપટ્ ો તૈય ર ર્શો જોની લંબ ઈ 9 × 14 = 126 સોમી 
ર્ ય. 
તોની પટરમમતત = 2 (લંબ ઈ + પહ ોળ ઈ) = 2 (126 + 1) 

= 254 સોમી 
 

( 2 ) 1.5 સોમી પહ ોળ ઈ ધર વતી પટ્ી : 
ક િળની પહ ોળ ઈ 9 સોમી છો . તોર્ી તોમ ંર્ી 1.5 સોમી પહ ોળ ઈ ધર વતી અોકસરખી 6 પટ્ીઅ ો 
ક પી શક ય. અ  6 પટ્ીઅ ોનો જોડવ ર્ી કમરપટ્ ો તૈય ર ર્શો જોની લંબ ઈ 6 × 14 = 84 સોમી 
ર્ ય. 



તોની પટરમમતત = 2 (લંબ ઈ + પહ ોળ ઈ) = 2 (84 + 1.5) 
 = 171 સોમી  

 

 ( 3 ) 3 સોમી પહ ોળ ઈ ધર વતી પટ્ી : 
 

ક િળની પહ ોળ ઈ 9 સોમી છો . તોર્ી તોમ ંર્ી 3 સોમી પહ ોળ ઈ ધર વતી અોકસરખી 3 પટ્ીઅ ો 
ક પી શક ય. અ  3 પટ્ીઅ ોનો જોડવ ર્ી કમરપટ્ ો તૈય ર ર્શો જોની લંબ ઈ 3 x 14 = 42 સોમી 
ર્ ય. 
તોની પટરમમતત = 2 (લંબ ઈ + પહ ોળ ઈ) = 2 (42 + 3) 

= 90 સોમી  
 

 અ મ, અ  દરોક રીત પરર્ી અો ખ્ય લ અ વો છો  કો  જોની પટ્ીઅ ોની અ ોછી હશો તોન ો કમરપટ્ ો લ ંબ ો 
હશો. મ ર  કમરપટ્ ની 42 સોમી તર્  તોની પટરમમતત 90 સોમી છો . તર્  વિથખંડમ ં મ ર  મમત્રન ો 
કમરપટ્ ો જો 1 સોમી પહ ોળ ઈ ધર વતી પટ્ીર્ી બનોલ છો તો સ ૈર્ી લ ંબ ો છો .  
 

 

ચચ થ કર ો : [ પ ન  નંબર 150 ] 

1. તમ ર  અમુક મમત્ર ોન ો કમરપટ્ ો બીજ તવદ્ય ર્ીઅ ોન  કમરપટ્  કરત  ં લ ંબ ો કોવી રીતો બન્ ો ? 
 મ ર  અમકુ મમત્ર ોન ો કમરપટ્ ો બીજ તવદ્ય ર્ીઅ ોન  કમરપટ્ ની પટ્ીઅ ો ની પ્રમ ણમ ં અ ોછી 

પહ ોળ ઈ ધર વતી પટ્ીઅ ોર્ી બનોલ હ ોવ ર્ી લ ંબ ો બન્ ો.  
 

2. તમ ર  કમરપટ્ નંુ ક્ષોત્રફળ અો પ ોસ્ટક ડથન  ક્ષોત્રફળ જોટલંુ જ છો ? શ  મ ટો છો  અર્વ  શ  મ ટો નર્ી ?  

 હ , મ ર  કમરપટ્ નંુ ક્ષોત્રફળ અો પ ોસ્ટક ડથન  ક્ષોત્રફળ જોટલંુ જ છો . 
મ ર  કમરપટ્ નંુ ક્ષોત્રફળ = લંબ ઈ x પહ ોળ ઈ = 42 x 3 = 126 ચ ો જો જડ  ક િળન  ક્ષોત્રફળ 
બર બર છો . 

 



3. બીજી વખતો કમરપટ્ ો લ ંબ ો બનો તો મ ટો તમો શુ ંકરશ ો ? 
 બીજી વખતો કમરપટ્ ો લ ંબ ો બનો તો મ ટો હંુ જડ  ક િળમ ર્ી પ્રમ ણમ  ંઅ ોછી પહ ોળ ઈ ધર વતી 

પટ્ીઅ ો ક પીશ. 
   

 

ક ોયડ ો : [ પ ન  ંનંબર 150 ] 

1. શું તમો તવચ રી શક ો છ ો, કો  પ ોસ્ટક ડથનો કોવી રીતો ક પવ મ ં અ વો ત ો તોમ ંર્ી તમો પસ ર ર્ઈ શક ો ? 
 હ , હંુ પ ોસ્ટક ડથમ ંર્ી પસ ર ર્ઈ શકંુ. તોન  મ ટો પ ોસ્ટક ડથનો નીચો પ્રમ ણો ક પવું પડશો : 

 

 
 

 અોક પ ોસ્ટક ડથ  ઉપર અ  પ્રમ ણો રોખ અ ો બન વ ો. 
 

 
 



 પ ોસ્ટક ડથનો મ ત્ર રોખ અ ો પરર્ી ક પ ો. 
 

 
 

 ગચત્ર( 1 )મ ં દશ થવ્ય  પ્રમ ણો પ ોસ્ટક ડથમ ં લીટીઅ ો દ ોર ો. પછી જો લીટીઅ ો પ ોસ્ટક ડથની સીમ અ ોનો 
અડકો  છો  ત્ય  ંર્ઈનો પ ોસ્ટક ડથનો ક પત  જઅ ો. અ મ કરવ ર્ી અોક િ ોળ ક ર અ કૃતત [ગચત્ર ( 3 )] 
તૈય ર ર્શો જોમ ંર્ી તમો પસ ર ર્ઈ શકશ ો ! 

 

 

દરોક જગ્ય અો મ ણસ ો જ મ ણસ ો : [ પ ન  નંબર 151-152 ] 

A. અોક ચ ોરસ મીટરનંુ ક્ષોત્રફળ ધર વત  બો ચ ોરસ બન વ ો. તમ ર  વિથનો બો a અનો b મ ં તવભ નજત 
કર ો. હવો, રમવ  તૈય ર ર્ઈ જઅ ો. 

 

 અોક ચ ોરસ મીટરમ  ંતમો કોટલ  લ ોક ો બોસી શક ો છ ો ? 
 અોક ચ ોરસ મીટરમ  ંઅમો ત્રણ લ ોક ો બોસી શકીઅો છીઅો.  

  

 તોમ ં તમો કોટલ  લ ોક ો ઊભ  રહી શક ો છ ો ? 
 તોમ ં અમો 6 લ ોક ો ઊભ  રહી શકીઅો છીઅો. 

 

 કઈ ટુકડી તોમન  ચ ોરસમ ં વધ રો બ ળક ો(તવદ્ય ર્ીઅ ો)નો ઊભ  ર ખો છો  છો  ? કોટલ ં વધ રો ? 



 ટુકડી b તોમન  ચ ોરસમ  ંવધ રો બ ળક ો(તવદ્ય ર્ીઅ ો)નો ઊભ  ર ખી શકો છો . તોઅ ો 7 બ ળક ો છો . 
ટુકડી 2 કરત ં 1 બ ળક વધ રો છો  

 

  કઈ ટુકડી તોમન  ચ ોરસમ  ંવધ રો તવદ્ય ર્ીઅ ોનો બોસ ડી શકો છો  ? કો  વધ ુ? 
 ટુકડી b તોમન  ચ ોરસમ  ંવધ રો તવદ્ય ર્ીઅ ોનો બોસ ડી શકો  છો , તોઅ ો 6 બ ળક ો છો . ટુકડી a કરત ં 

1 બ ળક વધ રો છો . 
 

B. તમ ર  વિથખંડની લંબ ઈ અનો પહ ોળ ઈ મીટરમ  ંમ પ ો.  
 મ ર  વિથખંડની લંબ ઈ 8 મીટર અનો પહ ોળ ઈ 5 મીટર છો . 

 

  તમ ર  વિથખંડનંુ ક્ષોત્રફળ કોટલ  ચ ોરસ મીટર છો  ?  
 40 ચ ોરસ મીટર 
 િીિ : વિથખંડનંુ ક્ષોત્રફળ = લંબ ઈ x પહ ોળ ઈ 

= 8 x 5 
= 40 ચ ોરસ મીટર 

 
 તમ ર  વિથમ ં કુલ કોટલ  તવદ્ય ર્ીઅ ો છો  ? ……………  
 40 તવદ્ય ર્ીઅ ો 

 
 અ ર્ી, 1 ચ ોરસ મીટરમ ં કોટલ  તવદ્ય ર્ીઅ ો બોસી શકો ? …………… 
 1 તવદ્ય ર્ી 

 

 બ જુનંુ મ પ 1 ટકલ ોમીટર હ ોય તોવ ો ચ ોરસ કોટલ ો તવશ ળ હ ોય તોની તમો કલ્પન  કરી શક ો છ ો ? 
તોનંુ ક્ષોત્રફળ ચ ો ટકમી .................. હ ોય. અંદ જ લિ વ ો કો  તોમ ં કોટલ  લ ોક ો રહી શકો ?  

 હ , હંુ 1 ટકમી બ જુનંુ મ પ હ ોય તોવ ો તવશ ળ ચ ોરસ હંુ કલ્પી શકંુ છંુ. તોનંુ ક્ષોત્રફળ = 1 x 1 = 1 ચ ો 
ટકમી હશો. તોમ  ંઅંદ નજત 1000 લ ોક ો રહી શકો . 
 



જમીનની વહેં ચણી : [ પ ન   નંબર 152 – 153 ] 

1. નસરીન  અોક ખોડૂત છો . તો તોની જમીન ત્રણ બ ળક ો –ચુમકી, ઝુમરી અનો ઇમર ન વચ્ચો સરખો ભ િો 
વહેં ચવ  મ ંિો છો . તો જમીનનો અોવી રીતો વહેં ચવ  મ ંિો છો  કો  જોર્ી તો જમીનન  દરોક ટુકડ  પર અોક 
વૃક્ષ અ વો. તોની જમીન નીચો મુજબ દોખ ય છો . શુ ંતમો જમીનનો સરખો ભ િો વહેં ચી શક ો છ ો ? તમો તો 
કોવી રીતો વહો ચશ ો તો બત વ ો. ય દ ર ખ ો કો  દરોક વ્યક્તિનો ભ િો અોક વૃક્ષ અ વવું જોઈઅો. દરોક 
વ્યક્તિન  જમીનન  ટુકડ નો અલિ રંિ વડો  રંિ ો.  

 જમીનનો ત્રણ સરખ  ભ િો નીચો મજુબ વહેં ચી શક ય : 

 
 
 અ  ગચત્રમ ંન  દરોક ચ ોરસનો 1 ચ ો મીટર જમીન સમજવ મ ં અ વો, ત ો દરોક બ ળકન  ભ િો કોટલી 

જમીન અ વશો ? …………….  ચ ો મીટર 
 30 ચ ો મીટર  
 િીિ : ગચત્રમ ં કુલ ચ ોરસની સંખ્ય  = 10 × 9 = 90 

ઝુમરી 

ઇમર ન 

ચુમકી 

 



તોર્ી, દરોક બ ળકન  ભ િમ ં અ વત  ચ ોરસ = 90

3
 

= 30 ચ ો મીટર 
 
 ચુમકી, ઝુમરી અનો ઇમર નનો વ ડ બન વવ  મ ટો વ યરની જરૂર છો . ક ોનો વ ડ બન વવ  મ ટો 

સ ૈર્ી વધ ુવ યરની જરૂર પડો ? ............   
 ચુમકી અનો ઝુમરીનો વ ડ બન વવ  વધ ુવ યરની જરૂર પડો . 
 િીિ : ચુમકીની જમીનની પટરમમતત = 9 + 2 + 3 + 2 + 6 + 4 = 26 મીટર  

ઝુમરીની જમીનની પટરમમતત = 3 + 8 + 5 + 3 + 2 + 5 = 26 મીટર 
ઇમર નની જમીનની પટરમમતત = 6 + 3 + 2 + 3+ 4 + 6 = 24 મીટર 

અ મ, ચમકીનો 26 મીટર, ઝુમરીનો 26 મીટર અનો ઇમર નનો 24 મીટર વ યરની જરૂર પડો . અોટલો 
કો , ચુમકી અનો ઝુમરીનો વ ડ બન વવ  ઇમર ન કરત ં વધ રો વ યરની જરૂર પડો . 

 

 ત્રણોય જણનો ભોિ  મળીનો કુલ કોટલ  વ યરની જરૂર પડશો ? .................  
 76 મીટર 
 િીિ : વ યરની કુલ લંબ ઈ = 26 મીટર + 26 મીટર + 24 મીટર  = 

 = 76 મીટર 
 

 

મહ વર ો : [ પ ન  નંબર 153-154 ] 

a. નીચો ક ોષ્ટકમ  ંઅ પોલી વસ્તુઅ ોનંુ ક્ષોત્રફળ લખવુ ંહ ોય, ત ો તમો કય ો સ્તંભ પસંદ કરશ ો ? તોમ  ંજૂની 
નનશ ની કર ો. 

  
વસ્તુ ચ ો સોમી 

 
ચ ો મીટર ચ ો ટકમી 

હ ર્રૂમ લ     
સ ડી    



પુસ્તકનંુ પ નંુ    
શ ળ ની જમીન    
શહો રની કુલ જમીન    

વિથખંડન ો દરવ જો    
ખુરશીની બોઠક    
બ્લોકબ ોડથ      
ભ રતીય ધ્વજ    
અોવી જમીન કો  જોન  પર 
નદી વહો તી હ ોય 

   

 

 

b. 9 ચ ો સોમીન ો અોક ચ ોરસ  બન વ ો. તોન  પર A લખ ો. પહો લ  ચ ોરસની બ જુન  મ પ કરત  ંબમણંુ 
મ પ હ ોય તોવ ો બીજો ચ ોરસ બન વ ો. તોન  પર B લખ ો તર્  નીચોન  પ્રશ્ ોન  જવ બ અ પ ો : 

 

    

 

 (1) ચ ોરસ Aની પટરમમતત ............... સોમી છો .  
 12 સોમી 
 િીિ : ચ ોરસ Aની પટરમમતત = 3 + 3 +3 +3 = 12  

 

A 

B 



(2) ચ ોરસ Bની બ જુનંુ મ પ ................ ચ ો સોમી છો . 
 6 સોમી 

 

(3) ચ ોરસ Bનંુ ક્ષોત્રફળ ................ ચ ો સોમી છો . 
 36 ચ ો સોમી 
 િીિ : ચ ોરસ Bનંુ ક્ષોત્રફળ = લંબ ઈ x પહ ોળ ઈ 

= 6 x 6 
= 36 ચ ો સોમી. 

 

(4) ચ ોરસ Bનંુ ક્ષોત્રફળ અો ચ ોરસ Aન  ક્ષોત્રફળ કરત ં ............... િણંુ છો . 
 4 િણંુ 
 િીિ : ચ ોરસ Aનંુ ક્ષોત્રફળ = લંબ ઈ x પહ ોળ ઈ 

= 3 x 3  
= 9 ચ ો સોમી  
તર્ , ચ ોરસ Bનંુ ક્ષોત્રફળ = 36 ચ ો સોમી  
અ મ, ચ ોરસ Bનંુ ક્ષોત્રફળ = 4 x ચ ોરસ Aનંુ ક્ષોત્રફળ ર્ ય. 
 

(5) ચ ોરસ Bની પટરમમતત ...…........ સોમી છો . 
 24 સોમી 
 િીિ : ચ ોરસ Bની પટરમમતત = 6 + 6 + 6 + 6 = 24 સોમી  

 

 (6) ચ ોરસ Bની પટરમમતત અો ચ ોરસ Aની પટરમમતત કરત ં .........  િણી છો  
 9 િણી 
 િીિ : ચ ોરસ Aની પટરમમતત = 12 સોમી  

તર્  ચ ોરસ Bની પટરમમતત = 24 સોમી  
અ મ, ચ ોરસ Bની પટરમમતત = 2 x ચ ોરસ Aની પટરમમતત ર્ ય. 

 



દ ોરીની રમત : [ પ ન ં નંબર 155 ]  

1. 15 સોમી લ ંબી અોક દ ોરી લ ો. અ  દ ોરીન  છોડ અ ો જોડીનો ક િળ ઉપર અલિ અલિ અ ક ર ો 
બન વ ો. 

 અ ક ર A, B અનો Cનો 15 સોમી દ ોરીની મદદર્ી દ ોરોલ છો  જો નીચો દશ થવોલ છો : 

 
 

(1) કય  અ ક રનંુ ક્ષોત્રફળ સ ૈર્ી વધ રો છો  ? કોટલંુ ? …………… અ  અ ક રની પટરમમતત કોટલી છો ? 
..................  

 અ ક ર Aનંુ ક્ષોત્રફળ સ ૈર્ી વધ રો છો . તો 16 ચ ો સોમી છો . અ  અ ક રની પટરમમતત 15 સોમી છો . 
િીિ : અ પોલ  અ ક રનંુ ક્ષોત્રફળ = પૂરોપૂર  ચ ોરસ અનો અડધ  કરત ં વધ ુચ ોરસની સંખ્ય  + 1

2
 

અડધ  ચ ોરસની સંખ્ય  
અ ક ર Aનંુ ક્ષોત્રફળ = 15 (1) + 2 ( 1

2
 ) 

= 16 ચ ો સોમી 
અ ક ર Bનંુ ક્ષોત્રફળ = 14 (1) + 2 ( 1

2
 ) 

= 15 ચ ો સોમી 
 

અ ક ર Cનંુ ક્ષોત્રફળ = 13 (1) + 2 ( 1
2
 ) 

= 14 ચ ો સોમી 
અ ક ર Aની પટરમમતત = દ ોરીની લંબ ઈ = 15 સોમી  



અ મ, અ ક ર Aનંુ ક્ષોત્રફળ સ ૈર્ી વધ ુછો . 
 

(2) કય  અ ક રનંુ ક્ષોત્રફળ સ ૈર્ી અ ોછંુ છો  ? કોટલંુ ? ……………..  અ  અ ક રની પટરમમતત કોટલી છો 
? .................  

 અ ક ર Cનંુ ક્ષોત્રફળ સ ૈર્ી અ ોછંુ છો . તો 14 ચ ો સોમી છો . અ  અ ક રની પટરમમતત 15 સોમી છો . 
 

(3) અોક તત્રક ોણ, અોક ચ ોરસ, અોક લંબચ ોરસ અનો અોક વતુથળ બન વ ો. તોમ ંર્ી કય  અ ક રનંુ 
ક્ષોત્રફળ વધ રો તર્  કય  અ ક રનંુ ક્ષોત્રફળ અ ોછંુ છો  તો શ ોધ ો. 

 મેં દ ોરોલ  અ ક ર ોમ ંર્ી ચ ોરસનંુ ક્ષોત્રફળ વધ રો તર્  તત્રક ોણનંુ ક્ષોત્રફળ અ ોછંુ છો . 

 
િીિ : તત્રક ોણનંુ ક્ષોત્રફળ = પૂરોપૂર  ચ ોરસ અનો અડધ  કરત ં વધુ ચ ોરસની સંખ્ય  + 1

2
  અડધ  

ચ ોરસની સંખ્ય  
ચ ોરસનંુ ક્ષોત્રફળ = લંબ ઈ x લંબ ઈ 

= 4 x 4 = 16 ચ ો સોમી   



લંબચ ોરસનંુ ક્ષોત્રફળ = લંબ ઈ x પહ ોળ ઈ 

= 5 x 3 = 15 ચ ો સોમી   

વતુથળનંુ ક્ષોત્રફળ = 14 (1) +0  

= 14 ચ ો સોમી   

 

 

પક્ષીઅ ો બચ વ ો : [ પ ન  નંબર 156 -157 ] 

1. અોક િ મની નજીકમ ં બો સંુદર સર ોવર છો . બંનો સર ોવરમ  ંલ ોક ો મપકનનક મ ટો તોમજ ન ૈક તવહ ર મ ટો 
અ વો છો . ગ્ર મપંચ યત ગચિંતતત છો  કો  મ ોટરબ ોટન  અવ જનો ક રણો પક્ષીઅ ો અહીં અ વત ં અટકી 
િય ં. પંચ યત મ ત્ર અોક જ સર ોવરમ  ંમ ોટરબ ોટ ઇચ્છો છો  બીજંુ સર ોવર પક્ષીઅ ોનો તોમન  મ ળ  
બન વવ  મ ટો સુરળક્ષત ર ખવુ ંછો . 

 

 



 (a) ગચત્રમ  ંદોશ ોવોલ સર ોવર Aની સીમ ની (હદની) લંબ ઈ કોટલ  સોમી છો ? ..............  
 36.7 સોમી 

 

(b) ગચત્રમ ં દશ થવોલ સર ોવર Bની સીમ ની લંબ ઈ કોટલ  સોમી છો  ? 
 20.6 સોમી 

 

(c) સર ોવર Aની જમીન પરની લંબ ઈ કોટલ  ટકમી છો  ?  
 36.7 ટકમી 
 િીિ : ગચત્રમ ં 1 સોમી = જમીન પર 1 ટકમી  

 તોર્ી, 36.7 સોમી = 36.7 ટકમી 
 

(d) સર ોવર ની જમીન પરની લંબ ઈ કોટલ  ટકમી છો  ? 
 20.6 ટકમી 
 િીિ : ગચત્રમ ં, 1 સોમી = જમીન પર 1 ટકમી  

તોર્ી, 20.6 સોમી  = 20.6 ટકમી 
 

 (e) જો સર ોવરની સીમ  (હદ) વધ રો હશો, તો વધ ુપક્ષીઅ ોનો તોમન ં ઈંડ ં મકૂવ  મ ટો મદદ કરશો. અ ર્ી, 
કય  સર ોવરનો પક્ષીઅ ો મ ટો સુરળક્ષત ર ખીશું ? કય  સર ોવરન ો મ ોટરબ ોટ મ ટો ઉપય ોિ કરીશુ ં?  

 સર ોવર Aની સીમ  (હદ) વધ રો હ ોવ ર્ી તોનો પક્ષીઅ ો મ ટો સુરળક્ષત ર ખીશુ ંઅનો સર ોવર ન ો 
મ ોટરબ ોટ મ ટો ઉપય ોિ કરીશું. 
 

(f) ગચત્રમ ં દશ થવોલ સર ોવર Bનંુ ક્ષોત્રફળ ચ ો સોમીમ  ંશ ોધ ો. તોનંુ જમીન પરનંુ ક્ષોત્રફળ કોટલ  ચ ો ટકમી 
ર્શો ? 

 સર ોવર Bનંુ ક્ષોત્રફળ 25 ચ ો સોમી અનો જમીન પરનંુ ક્ષોત્રફળ 25 ચ ો ટકમી ર્શો. 
િીિ : સર ોવર Bનંુ ક્ષોત્રફળ = પૂરોપૂર  ચ ોરસ અનો અડધ  કરત  ંવધ ુચ ોરસની સંખ્ય  + 1

2
 અડધ  

ચ ોરસની સંખ્ય  



= 24 (1) + 2 ( 1
2
 ) 

= 25 ચ ો સોમી 
અોસઅોસતોર્ી, તોનંુ જમીન પરનંુ ક્ષોત્રફળ = 25 ચ ો ટકમી (  1 સોમી = 1 ટકમી ) 

 

 

ર જની વ ત થ : [ પ ન  નંબર 157 – 158 ] 

1. અોક ર જ તોન  સુર્ ર ો ચોિુ અનો અન રર્ી ખૂબ જ ખુશ હત ો. તોઅ ોઅો ર જ મ ટો અોક ખૂબ જ મ ોટ ો 
અનો સંુદર પલંિ બન વ્ય ો હત ો. અ ર્ી, ર જ ચોિુનો ર્ ોડીક જમીન તર્  અન રનો ર્ ોડંુક સ ોનંુ ભોટ 
તરીકો  અ પવ  ઇચ્છત  હત . ચોિુ ખુશ હત ો. તોણો 100 મીટરન ો અોક ત ર લીધ ો અનો તોન  વડો  અલિ 
અલિ મ પન  લંબચ ોરસ બન વવ  પ્રયત્ ો કય થ. તોણો 10 મીટર x 40 મીટરન  મ પન ો લંબચ ોરસ 
બન વ્ય ો. જોનંુ ક્ષોત્રફળ 400 ચ ો મીટર હતંુ. ત્ય રબ દ તોણો 30 મીટર X 20 મીટરન  મ પન ો 
લંબચ ોરસ બન વ્ય ો. તોનંુ ક્ષોત્રફળ કોટલંુ ર્ ય ? શુ ંતો પહો લ ં લંબચ ોરસ કરત  ંવધ રો છો  ? 

 અ  લંબચ ોરસનંુ ક્ષોત્રફળ 600 ચ ો મીટર ર્ ય અો પહો લ ં લંબચ ોરસ કરત ં વધ રો છો . 
 

 

  િીિ : લંબચ ોરસનંુ ક્ષોત્રફળ = 30 મીટર x 20 મીટર 
= 600 ચ ો મીટર 

 

 

 અ  100 મીટરન  ત રર્ી તો બીજ લંબચ ોરસ બન વી શકશો ? 
 હ , અ  100 મીટરન  ત રર્ી તો નીચો મજુબન  બીજ લંબચ ોરસ બન વી શકશો : 

(અ) 45 મીટર X 5 મીટરન ો લંબચ ોરસ 
તોનંુ ક્ષોત્રફળ = 45 મીટર x 5 મીટર = 225 ચ ો મીટર 

(બ) 35 મીટર X 15 મીટરન ો લંબચ ોરસ 
તોનંુ ક્ષોત્રફળ = 25 le2 x 25 Hlz = 625 l lzr 

(ક) 25 મીટર X 25 મીટરન ો લંબચ ોરસ (ચ ોરસ) =  



તોનંુ ક્ષોત્રફળ = 25 મીટર x 25 મીટર = 625 ચ ો સોમી  
 

 અ  તમ મ લંબચ ોરસમ ંર્ી ક ોનંુ ક્ષોત્રફળ વધુ હશો તો અંિો ચચ થ કર ો.  
 ઉપર જણ વોલ તમ મ લંબચ ોરસમ ંર્ી 25 મીટર X 25 મીટરવ ળ  લંબચ ોરસ(ચ ોરસ)નંુ ક્ષોત્રફળ 

સ ૈર્ી વધ ુહશો. 
 

 ચોિુની પત્ી તો ત રની મદદર્ી ચોનો વતુથળ બન વવ નંુ કહો  છો . તો જણતી હતી કો  તોનંુ ક્ષોત્રફળ 
800 ચ ો મીટર ર્શો. અોિુઅો લંબચ ોરસ શ  મ ટો પસંદ ન કય ો ? સમજવ ો. 

 અ િળ જણ વોલ તમ મ લંબચ ોરસમ ંર્ી સ ૈર્ી વધ ુક્ષોત્રફળ ધર વતંુ મ પ 25 મીટર x 25 
મીટરનંુ હતંુ. જોનંુ ક્ષોત્રફળ 625 ચ ો મીટર હતંુ. પરંતુ જો વતુથળ બન વવ મ ં અ વો, ત ો તોનંુ 
ક્ષોત્રફળ 800 ચ ો મીટર ર્શો. જો લંબચ ોરસન  ક્ષોત્રફળર્ી વધ ુર્શો અનો ચોિુનો અોટલી જમીન 
વધ રો મળો તોર્ી તોણો લંબચ ોરસ પસંદ ન કય ો. 
અ મ, અોિુઅો 800 ચ ો મીટર ક્ષોત્રફળ ધર વતી જમીન મોળવી. 

 

 હવો ર જઅો અન રનો કહંુ્ કો  તો તોનો અોટલ ો સ ોન ન ો ત ર અ પશો કો  જોન ર્ી 800 ચ ો મીટર 
ક્ષોત્રફળવ ળી જમીન ઘોર ઈ શકો . અ ર્ી, અન ર 800 ચ ો મીટર જમીન ઘોર ઈ શકો  તો પ્રમ ણો ત ર 
બન વવ  તવતવધ પ્રયત્ ો કરવ  લ ગ્ય ો. તોણો તવતવધ મ પન  લંબચ ોરસ A, B અનો C બન વ્ય . 
તો પ્રત્યોકની હદની લંબ ઈ શ ોધ ો. અ  લંબચ ોરસ મ ટો તોનો કોટલ ો સ ોન ન ો ત ર મળશો ? 

 (1) લંબચ ોરસ A : 

 

લંબચ ોરસ Aનંુ મ પ 40 મીટર x 20 મીટર છો . 
તોની ત રની લંબ ઈ = પટરમમતત = 2 (લંબ ઈ + પહ ોળ ઈ) 

= 2 (40 + 20) 



= 120 મીટર 
તોર્ી, લંબચ ોરસ A મ ટો સ ોન ન ો ત ર 120 મીટર મળો . 

 

 (2) લંબચ ોરસ B :  

 
લંબચ ોરસ Bનંુ મ પ 80 મીટર X 10 મીટર છો .. 
તોની ત રની લંબ ઈ = પટરમમતત = 2 (લંબ ઈ + પહ ોળ ઈ) 

= 2 (80 + 10) 
= 180 મીટર 

તોર્ી, લંબચ ોરસ B મ ટો સ ોન ન ો ત ર 180 મીટર મળો. 
 

  (3) લંબચ ોરસ C : 

 
 

 

લંબચ ોરસ Cનંુ મ પ 800 મીટર x 1 મીટર છો .  
તોની ત રની લંબ ઈ =  પટરમમતત = 2 (લંબ ઈ + પહ ોળ ઈ) 

= 2 (800 + 1) 
= 1602 મીટર 

તોર્ી, લંબચ ોરસ C મ ટો સ ોન ન ો ત ર 1602 મીટર મળો. 
 

 પરંતુ અન રો તોન ર્ી પણ વધુ લ ંબ ો લંબચ ોરસ 8000 મીટર x 0.1 મીટરનો બન વ્ય ો, ત ો તોનો 
કોટલ ો સ ોન ન ો ત ર મળો ? 

 લંબચ ોરસ D : 



 
 
8000 મીટર X 0.1 મીટર 
લંબચ ોરસ નંુ મ પ 8000 મીટર x 0.1 મીટર છો 
તોની ત રની લંબ ઈ = પટરમમતત = 2 (લંબ ઈ + પહ ોળ ઈ) 

= 2 (8000 + 0.1) 
≈ 16,000 મીટર 

તોર્ી, લંબચ ોરસ D મ ટો સ ોન ન ો ત ર 16,000 મીટર મળો.  
 

 ર જ શ  મ ટો બોહ ોશ ર્ઈ િય ો ? 
 ર જ અોટલ  મ ટો બોહ ોશ ર્ઈ િય ો કો  તો અ ટલંુ બધું (લંબચ ોરસ Dની ત રન  મ પ જોટલંુ) સ ોનંુ 

અ પી શકો  તોમ ન હત ો.  
 

 શુ ંતમો અ ન ર્ી પણ વધ ુલ ંબ ો લંબચ ોરસ બન વી શક ો ? 
 હ . હંુ  80,000 મીટર X 0.01 મીટર મ પન ો લંબચ ોરસ બન વી શકંુ. 

 

 તોની સીમ ની લંબ ઈ = પટરમમતત = 2 (લંબ ઈ + પહ ોળ ઈ) 
= 2 (80,000 + 0.01) 
≈ 1,60,000 મીટર  

અ મ, અ  લંબચ ોરસ મ ટો સ ોન ન ો ત ર 1,60,000 મીટર જોઈઅો 


